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ЗНАЧЕННЯ ЛАБОРАТОРНОГО ЗАНЯТТЯ У ФОРМУВАННІ КЛІНІЧНОГО 
МИСЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ-СТОМАТОЛОГІВ ІЗ ДИСЦИПЛІНИ 
"ТЕРАПЕВТИЧНА СТОМАТОЛОГІЯ”

Резюме. Стаття присвячена питанням організації проведення практичних занять із лабораторної діагностики при захво
рюваннях слизової оболонки порожнини рота та хворобах пародонта в терапевтичній стоматології з і студентами X  семестру 
навчання на стоматологічному факультеті на основі кредитно-модульної системи. Проаналізовано переваги та недоліки ц іє ї 
системи в засвоєнні знань, умінь та розвитку клінічного мислення студентів.
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У роботі наголошено на необхідності пошуку нових 
педагогічних технологій, які б сприяли розвитку у сту- 
дентів-медиків клінічного мислення [Закон України ..., 
2002]. Формування клінічного мислення великою мірою 
визначається знанням теорії стоматології, розумінням 
алгоритму діагностичного пошуку, особистим досвідом 
[Зінчукта ін., 2013].

За останні роки система вищої медичної освіти Ук
раїни зазнала суттєвих змін, що пов'язані, головним чи
ном, з реформуванням первинної ланки охорони здо
ров'я і появою при цьому нових завдань. Підготовка 
лікаря в сучасних умовах повинна відповідати як вимо
гам охорони здоров'я, так і суспільства в цілому. Сучас
ний лікар повинен бути не тільки компетентним у га
лузі своїх вузько професійних завдань, але й легко ор
ієнтуватися в питаннях громадського здоров'я, нових 
методів діагностики та лікування, основ доказової ме
дицини, володіти інформацією з міждисциплінарних 
областей [Зінчукта ін., 2013]. Завдання, які сучасність 
ставить перед вищою медичною школою, зводяться, в 
основному, до підвищення якості професійної підго
товки фахівців.

Метою роботи було визначення нових педагогічних 
технологій, які б сприяли розвитку у студентів-медиків 
клінічного мислення.

Ефективність навчання багато в чому залежить від 
засвоєння та впровадження нових інтенсивних методів 
викладання, заснованих на новій ідеологи, мотивації до 
пізнання, активної участі в процесі навчання самих сту
дентів, усвідомлення ними ролі самопідготовки, зас
воєнні принципів доказової медицини та застосування 
її в процесі навчання.

Взаємодія викладача та студента в навчальному про
цесі відбувається на принципово новій основі: на ос
нові індивідуальної роботи викладача та самостійної 
роботи студента в процесі освоєння модулів дисциплі
ни ті, хто навчається, усвідомлено й самостійно досяга
ють певного рівня підготовленості [Петрушанко та ін., 
2013]. Успішність модульного навчання залежить від 
отримання паритетних взаємин між викладачами і сту
дентами [Васлюкта ін., 2010; Туркот, 2011].

Важливу роль у підвищенні якості навчання відіграє

самостійна робота студентів, значення якої весь час 
збільшується при переході на кредитно-модульну сис
тему навчання. У широкому сенсі під самостійною ро
ботою розуміють різноманітні види індивідуальної та 
колективної пізнавальної діяльності студентів, спрямо
ваної на виконання завдань навчального, дослідниць
кого характеру із методичним супроводженням викла
дача, але без його участі [Васлюк та ін., 2010].

Жодні знання, не підкріплені самостійною діяльні
стю, не можуть стати справжнім надбанням людини. Це 
одне з основоположних правил, на яких грунтується вся 
навчальна діяльність. Особливо значима роль само
стійної роботи у вищій школі, де вона є найважливі
шим елементом навчального процесу [Туркот, 2011].

Метою проведення лабораторного заняття на кафедрі 
терапевтичної стоматології є найбільш повне розкрит
тя навчальної теми, вміння інтерпретувати її згідно з 
майбутньою професійною діяльністю. Високопрофес- 
ійних фахівців необхідно готувати до безперервної 
освіти і самоосвіти, формувати потребу самостійно зас
воювати знання і поповнювати їх, швидко орієнтувати
ся в потоці сучасної медичної і наукової інформації. 
Цього можна досягти лише шляхом самостійної робо
ти. Випускник українського медичного вишу повинен 
самостійно працювати над медичною літературою, вміти 
ототожнювати отримані знання з результатами клінічних 
обстежень хворого, розуміти патофізіологічні зміни в 
організмі за розвитку хвороби.

Тому, одним з найскладніших і найважливіших зав
дань професійної підготовки майбутнього лікаря є фор
мування у нього клінічного мислення, навчити робити 
те, з чим стикається в своїй повсякденній роботі кож
ний лікар. Клінічне мислення - це своєрідна розумова 
діяльність лікаря, яка передбачає особливі форми ана
лізу та синтезу, пов’язані з необхідністю зіставити за
гальну картину хвороби з виявленим симптомокомп- 
лексом захворювання, сформулювати стратегію і так
тику діагностики, лікування та профілактики. Формуван
ня клінічного мислення - це основне завдання вищої 
медичної освіти.

На практичних заняттях на кафедрі терапевтичної 
стоматології ВДНЗУ "УМСА" робота студентів регламен
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тована в часі, прив'язана до певного місця, проводить
ся під керівництвом викладача [Петрушанко та ін., 2013 
]. Контроль результатів такої роботи здійснюється в рам
ках заняття. Для активізації діяльності студентів необхі
дна наявність серйозної мотивації до навчання. На базі 
кафедри терапевтичної стоматології одним із варіантів 
реалізації такої мотивації є проведення лабораторних 
занять у X семестрі, що має на меті контроль знань сту
дентів з міждисциплінарних областей, розвиток їх 
клінічного мислення.

При викладанні лабораторного заняття велика увага 
приділяється підвищенню ролі моделюванню клінічних 
ситуацій за умов отримання результатів лабораторних 
обстежень. На даному етапі звертається увага на точність 
і швидкість логічного мислення студентів, призначення 
інших додаткових методів обстеження (в разі необхід
ності) та складання плану лікування.

Таке заняття будується за проблемним типом, що і 
зумовлює подальшу тактику самостійного розв'язання 
поставленого завдання особисто студентами: виділен
ня проблеми та її формування - попередній етап (знати 
показники загального аналізу крові та сечі людини, вміти 
інтерпретувати відхилення від норми, встановити діаг
ноз), генерація ідей - висунення гіпотези, пошук, зна
ходження і здійснення способу її перевірки (за потреби 
призначення додаткових лабораторних та інструменталь
них методів дослідження, проведення диференціаль
ної діагностики, визначення лікувальної тактики), прий
няття рішень - використання отриманих результатів для 
обгрунтування діагнозу, прогнозу і методів профілак
тики. Суть процесу полягає в тому, що групі студентів 
пропонується клінічна ситуація. Протягом декількох хви
лин кожного учасника просять представити максималь
но можливу кількість ідей. При цьому дозволено вис
ловлювати будь-які ідеї. На наступному етапі учасників 
"мозкового штурму" просять проаналізувати ідеї, зап
ропоновані іншими, наприклад, комбінуючи елементи 
двох або трьох запропонованих ідей. На завершально
му етапі проводиться відбір кращого рішення. У цей 
час не діють заборони і не даються ніякі оцінки. У сту
дентів є можливість розібрати пропозиції, висловити 
незгоду і обговорити всі запропоновані ідеї.

В якості об'єкта "мозкового штурму" на лаборатор
них заняттях представляємо реальні дані результатів 
лабораторних досліджень - медична документація або 
фото- та відеоматеріали (результати загального аналізу 
крові, сечі, біохімічного аналізу крові, сечі; даних цито
логічного, гістологічного, мікробіологічного, бактеріо
логічного методів діагностики, результатів методу ПЛР 
та імуноферментного аналізу), що мають діагностичну 
складність. Студентам пропонується провести їх аналіз 
та передбачити зміни у загальному стані пацієнта (або 
ж встановити діагноз). Основним завданням є визна
чення діагностичного алгоритму, лікарської тактики.

Ми вважаємо, що аналіз результатів лабораторних 
методів досліджень при хворобах слизової оболонки

порожнини рота та пародонта, спрямований на поглиб
лення клінічного мислення студента в межах його знань, 
так як останні можуть бути лише симптомом числен
них загальних захворювань. Б свою чергу, викладач має 
можливість визначити інтелектуальний розвиток сту
дентів, на практиці пов'язувати теоретичні та практичні 
вміння, які опановувались під час тестових завдань і 
теоретичного розгляду матеріалу. Особливо слід 
підкреслити важливість оцінки кінцевого результату з 
метою виявлення прогалин у знаннях, намітити шляхи 
їх усунення та визначити ступінь готовності майбутньо
го фахівця до самостійної практичної роботи.

Необхідно зазначити, що під час проведення лабо
раторних занять студенти використовують, переважно, 
реконструктивний та творчий рівні самостійної роботи. 
Викладання лабораторних занять на кафедрі відбуваєть
ся на основі навчального плану та навчальної програми 
з дисципліни, які визначають обсяг цієї роботи і конт
роль її реалізації. Методичне забезпечення виконання 
самостійної роботи на кафедрі складається з тематич
них вказівок, матеріалу для самоконтролю, використання 
нових інформаційних технологій, насамперед, мульти
медійних засобів для більш наглядного та якісного по
дання матеріалу.

Викладання лабораторного заняття базується на інди- 
відуально-орієнтованому підході, що передбачає роз
робку завдань різних рівнів складності, враховуючи інди
відуальні особливості різних груп студентів при скла
данні навчальних завдань, створення позитивного емо
ційного середовища на заняттях, поєднання групових 
та індивідуальних форм роботи студентів. Отже, само
стійна пізнавальна діяльність надає людині змогу не 
тільки отримувати нові знання й аналізувати їх, а й вчи
тися поповнювати їх протягом усього життя. Роль вик
ладача в модернізованій системі навчання залишаєть
ся такою ж важливою, як і раніше, але змінюються його 
основні функції: викладач не є тепер джерелом пер
винної змістової інформації, а лише організатором пізна
вальної діяльності студентів. Він консультує і здійснює 
систематичний контроль самостійної роботи студентів, 
орієнтує їх на будь-які види самостійної діяльності, на 
пріоритет діяльності дослідницького і творчого харак
теру.

Висновки та перспективи подальших 
розробок

1. Таким чином, переваги інтерактивних методів на
вчання полягають в тому, що вони не тільки дають знання, 
а й створюють основу для вирішення проблем, сприяючи 
становленню сучасного фахівця. Позитивним моментом 
у процесі є залучення студентів в освітній процес та пе
ретворення студента в його активного учасника.

2. Проведення лабораторних занять на кафедрі те
рапевтичної стоматології дає змогу розвивати клінічне 
логічне мислення у студентів-субординаторів, спону
кає до аналізу, узагальнення і порівняння фактів, кон-
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кретизаціїта висновків, постановки конкретних питань, 
розв'язання проблемних завдань.

Отже, під час навчання, заснованого на проблемі, 
студенти стикаються з ситуаціями, які зустрічаються в
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periodontal diseases in therapeutic dentistry students o fX  semesters of study at the dentistry faculty in terms o f credit-modular system. 
The advantages and disadvantages o f this system in the assimilation o f knowledge and the development o f clinical thinking o f students. 
Key worlds: independent work o f students, laboratory classes, therapeutic dentistry.
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РІВЕНЬ СУБ'ЄКТИВНОГО КОНТРОЛЮ СУЧАСНИХ СТУДЕНТІВ ТА 
ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ДИНАМІЧНИХ ЗМІН У ПРИРОДНИХ УМОВАХ 
ПЕРЕБУВАННЯ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

Резюме. У ході проведених досліджень здійснена психогігієнічна оцінка показників рівня суб'єктивного контролю сучас
них студентів та визначені особливості його динам ічних зм ін у  природних умовах перебування у вищ ому навчальному 
закладі. Одержані результати засвідчують надзвичайно високе поширення серед студентської молоді осіб, які відрізняються 
наявністю численних ознак недостатнього рівня суб'єктивного контролю над будь-якими значущими для них навчальними 
ситуаціями внаслідок впевненості в тому, що переважна більшість подій, які відбуваються, а також вчинків, які здійснюються, 
є не наслідком їх власної діяльності, а безпосереднім результатом впливу або оточуючих людей, або д і ї  випадкових явищ. 
Ключові слова: студенти, вищий навчальний заклад, рівень суб ’єктивного контролю, динам ічні зміни._____________

Вступ
Рівень суб'єктивного контролю (РСК) являє собою дувати оптимальні поведінкові стратегії, виходячи з

здатність людини контролювати власну поведінку, бу- необхідності брати або не брати на себе відпові-
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